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Бойові травми, які отримують військовослужбовці Збройних Сил України (ЗСУ) в сучасних 
воєнних умовах, зокрема при високій інтенсивності бойових дій, характеризуються тяжкістю, 
множинністю, комбінованим та поєднаним ураженням, що пов’язано зі збільшенням уражаючої 
здатності сучасної високоенергетичної мінно-вибухової зброї, а також зі зміною тактики ведення 
бойових дій [1]. Особливостями сучасного бойового травматизму та його наслідків є одночасна дія 
на організм неоднорідними факторами, залучення у патологічний процес різних органів і систем. 

Питання ефективного відновлення після бойової травми посідають провідне та вкрай 
актуальне місце в структурі медичної допомоги [2, 3]. Для прийняття рішення щодо застосування 
реабілітаційного маршруту та направлення особи, яка потребує реабілітації на наступний етап 
запропоновано інструменти функціонального оцінювання [4]. Але, вони є узагальненими, не 
завжди враховують індивідуальні особливості перебігу різних періодів реабілітації, є недостатньо 
чутливими при комбінованих ураженнях. Шкала оцінки функціональної незалежності (Functional 
Independence Measure, FIM) широко застосовується в реабілітаційній медицині та пропонує єдину 
систему визначення незалежності хворого [5 – 8]. 

Мета дослідження:оцінити можливість застосування шкали функціональної незалежності 
(FIM) в якості додаткового інструмента оцінювання ефективності реабілітації 
військовослужбовців з поєднаними ушкодженнями у довготривалому періоді.  

Матеріали та методи дослідження: аналіз науково-методичної літератури, аналіз медичних 
карток, опитування, огляд, шкала функціональної незалежності, (FIM), статистичні методи. 
Визначали «Приріст FIM» та «Ефективність FIM» після розрахунку описової статистики вихідних 
та кінцевих рухових, когнітивних категорій шкали та загальної оцінки FIM. «Приріст FIM»д є 
показником динаміки балів та розраховується як різниця між початковими та кінцевими 
даними.«Ефективність FIM» є мірою відсотка потенційного покращення функціонального стану 
від надходження до виписки. 

В дослідженні проводили статистичний аналіз характеру, локалізації, тяжкості та 
поширеності поєднаних ушкоджень, а також аналіз функціональної незалежності у 807 поранених. 
Всі пацієнти, які знаходились під нашим спостереженням, класифікувались як легкопоранені та 
поранені середньої тяжкості за анатомо-функціональною шкалою оцінки тяжкості травми 
(Admission trauma scale, AdTS). Серед всіх поранень переважали вогнепальні поранення (кульові, 
осколкові), мінно-вибухові поранення (у тому числі, осколкові) опорно-рухового апарату, м’яких 
тканин. Серед поєднаних травм було виділено: закрита черепно-мозкова травма (ЧМТ) та 
неускладнена травма хребта (без уражень спинного мозку, спинномозкових корінців, судин); 
поєднана травма хребта; неускладнена травма хребта та закрита травма грудної клітки; відкрита 
травма грудної клітки та травма верхніх кінцівок; поєднана травма верхніх та нижніх кінцівок; 
травма грудної клітки та тазу. Військовослужбовців, що мали поєднане поранення опорно-
рухового апарату та внутрішніх органів в дослідження не увійшли. 

Результати дослідження. Вихідні данні щодо оцінки функціонування за шкалою FIM 
дозволили виділити підгрупи хворих, відповідно, з переважанням порушення моторних функцій 
або когнітивних функцій. Оцінка ефективності реабілітації військовослужбовців з поєднаними 
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ушкодженнями у довготривалому періоді за допомогою шкали FIM, а саме, аналіз динаміки 
моторних та когнітивних показників шкали, виявив лише тенденцію до покращення стану 
зазначеного контингенту хворих. Так, пацієнти з травмами кінцівок в більшій мірі були обмежені 
щодо рухових спроможностей (45,5; 50,6 балів, відповідно), але реабілітаційні втручання, що були 
направлені на відновлення моторних порушень призвели до «Приросту FIM» на 22,6 та 15,8 балів, 
відповідно, з «Ефективністю FIM» у 60,1 та 62,9 %, що свідчило про позитивну тенденцію. 
Когнітивні показники у даного контингенту хворих залишались стабільно високими до початку та 
після реабілітації, а загальні зміни не були вірогідними. 

Таким чином, застосування шкали FIM в якості додаткового інструмента оцінювання 
ефективності реабілітації військовослужбовців з поєднаними ушкодженнями у довготривалому 
періоді дозволяє ефективно визначити обсяг необхідної допомоги з урахування функціональних 
можливостей та акцентуватись на диференційованому відновлені моторних навичок та 
когнітивних функцій. Такі диференційовані підходи надають можливість ефективно формувати 
подальші напрямки реабілітаційних заходів, індивідуалізувати програми реабілітації та 
прогнозувати результати реабілітаційних заходів, що дозволять підвищити ефективність 
реабілітації зазначеного контингенту хворих. 
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